

Tettekkel kell bizonyítani!

A korszerűsítési törekvéseknek nálunk is igen nagy gyakorlati jelentősége van. A helyes és koncepciózus korszerűsítés viszont csak az elmélet és a gyakorlat összekapcsolásával lehetséges. Sokszor és sokaktól hangzott el, hogy az elmélet próbaköve a gyakorlat, az a tevékenység, amellyel az ismeretanyagot meghatározott cél, feladat megvalósítása érdekében felhasználjuk. Tapasztalataink azt mutatják, hogy a törekvés gyakran marad el a várakozástól, mivel a hallgatók ideológiai, politikai ismeretanyag bizonytalan, hiányos, nehezen tudják logikailag összefüggő rendszerbe kövacsolni, s főleg a gyakorlatba átültetni.

Valahogy azt szeretnénk, hogy a KISZ Központi Bizottsága Intéző Bizottságának 1974. április 11-i határozata a gyakorlatban előrelépést jelentene. Igen, előrelépésre, nem pedig — mint ahogy sokan gondolják — egyfajta rengető változásra van szükség. Alapvető érdekeink megegyeznek, és az ebből fakadó közös társadalmi cél igényli, hogy egyéni érdekeinket a társadalmi érdekekkel szervesen kapcsoljuk össze a mozgalmi munkában.

Jobb és közös felkészülés

Milyen kezdeményezések születtek a Juhász Gyula Tanárképző Főiskolán a politikai feladatokat sikeres megvalósítása érdekében? Létrehoztuk a KISZ VB mellett működő Agitációs Propaganda Bizottságot. Néhány felsőoktatási intézményben ez már megalakult, és az év elején mi is úgy éreztük, hogy nálunk is megérett a helyzet ennek megalakítására. Több időt és energiát fogunk fordítani a közvetlen politikai feladatokra, annál is inkább, mert az a tapasztalatunk, hogy a direkt politikizálás negatívumából való félelem gyakori hangoztatása mögött nem egyszer a mérsékelt felkészültség, az eszmei-politikai nevelést elejtő kényelem húzódik.

Jó alkalom nyílik a direkt politikizálásra, a politikai-ideológiai

klub keretén belül. Szeptemberben például Ciprusról hangzott el színvonalas előadás, melyet Karikó Sándor tanársegéd tartott. Terveinkben szerepel aktuális kül-, bel- és gazdaságpolitikai kérdések megvitatása.

Azt reméljük, hogy gondolataink kicserélésével közelebb kerülünk az aktív munkálkodáshoz. Ezért kedvező visszhangot váltott ki az a kibontakozó együttműködés, melynek csírái az egyetem és főiskolák között a politikai munka területén is megjelentek. Itt az ideje, hogy véglegesen szakítsunk az „egy városban, de külön városban” elvvel. A felszabadulási vetélkedő, a látványos és kevésbé látványos feladataink közelebb hoznak bennünket. Az intézményi titkárok és az agit-prop. titkárok találkoznak, de szükség lenne kari, illetve alapszervezeti szinten is a kapcsolatok „normalizálására”.

Fiatalos lendülettel

A vezetőképző tábort, az alapszervezeti taggyűléseket, a KISZ Bizottsági értekezlet tapasztalatait nálunk azt bizonyították, hogy a hallgatók nagyrésze komolyan vette, megértette a határozat politikai állásfoglalását és tettekkel akarja bizonyítani, hogy alkalmas a magasabb követelmények teljesítésére. „Jó érzés volt tapasztalni, azt a határozottságot és jó értelemben vett nyüzgést, ami itt van — mondotta Váradi Károly, a KISZ VB Egyetemi és Főiskolai Osztályának munkatársa, de figyelniünk kell arra, hogy a fiatalos lendület ne hogy kialudjon”. Nem szabad például arra hivatkozni, hogy sokan vannak közöttünk, akik a társadalmi-közéleti tevékenység gyakorlásában tapasztalatlanok. A társadalmi-közéleti tevékenységet tanulni kell, és nekünk kell, KISZ-vezetőknek lehetőséget és utat mutatni „kezdő társainknak”. Hasznos tapasztalatokat ad erre az egyetemi-főiskolai ifjúságot be lehet, sőt be kell vonni az egyetemi, főiskolai közösségek gyakorlásába.

A KISZ kommunista jellegéről már folyt érdemi vita a lap hasábjain. A téma népszerűségéből, aktualitásából viszont semmit sem veszített, sőt: a határozat leszögezi, a szervezet kommunista-politikai jellegét határozottan erősíteni kell. A kommunista jelleg konkretizálása viszont nem egyszerű dolog; a koncepció, a vezérfonal megvan, de az eszközök kialakítása a mi dolgunk.

Néhány „tipp”

Pedagógusképző intézményről lévén szó, elsődleges feladatunknak tartjuk az ismeretek megszerzését és a megszerzett ismeretek tapasztalatok átadását. Erre jó lehetőséget biztosítanak az intézményen kívüli és belüli tevékenységek, akciók, megbízások. Ezek közül csak néhányat említek „tippként”: Hallgatóink egy részének lehetősége nyílik politikai felkészültségének, pedagógiai érzékének kamatoztatására a Városi- és Járási KISZ Bizottság által szervezett Oktatási Bizottság keretén belül. Gyárakban, üzemekben politikai előadásokat tarthatnak, tapasztalatokat gyűjthetnek, a „nagy politikát” a helyi gyakorlattal való összefüggésében magyarázhatják. Bizunk benne, hogy az elméleti felkészültség bizonyos problémáérzékenységgel párosul. Itt azonban fő feladat a valóságos és a vélt problémák megkülönböztetése. Az Ifjúságvédelmi Bizottságban való aktív részvétel is előnyös a leendő tanár számára; a korrepetálás, a gyermekekről való gondoskodás közelebb hozza a tanárt és a tanítványt. Az alapszervezetekben is bőven van lehetőség az értelmes, az adottságra, tudásanyagra, a szakjellegre épített tevékenységre. Csak mindenütt vegyük számba ezeket, jó értelemben vett kollektív bölcseccsel és tettvágygal!

A kezdet biztató, intézményeink józan mérlegelésétől, politikai atmoszférájától függ a további lépés.

JANUJ JÁNOS

Dr. Karády István

mányszeretével és tehetsége, szorgalma, nagy nyelvtudása fiatalon ismertté tette őt, aki 1940. óta már mint egyetemi magántanár fejtette ki tevékenységét. Szegeden a Belgyógyászati Klinikán (1932—1948) a Gyógyszer-tani Intézetben (1948—1951) tevékenykedett, 1951-ben pedig a Kórélettani Intézet tanszékvezető egyetemi tanárává nevezték ki. Számos, az orvosegyetemen működő bizottságban viselt tisztséget. A szegedi szakorvosképzési vizsgabizottság állandó és vizsgáztató tagja, az Egyetemi Tudományos Bizottság a Területi Bizottság, a Diploma Nostrifikáló Bizottság, a Klinikai Bizottság, a Könyvtári Bizottság és Visszavételei Bizottság elnöke volt. Tudományos pályafutását gyors nemzetközi megbecsülés kísérte. Több hazai és külföldi tudományos társaság sorolta tagjai közé, így a Magyar Belgyógyász Társaság, a Magyar Élettani Társaság, a Magyar Endokrinológiai Társaság, valamint a Korányi Sándor Kórélettani Társaság, melynek alapító tagja is volt. A külföldi tudományos társaságok sorában pedig többek között a Canadian Physiological Society, Pathological Society USA és a Collegium Internationale Allergologicum Stockholm is tagjai sorában tartotta nyilván a szegedi tudóst. Mint klinikus indult el Szegeden, de később kórélettani kutatásokkal tette ismertté nevét és intézetét.

Nem kellett keresnie tehát, hiszen átélte mit jelent a gyakorlati fontosságú elméleti kutatás. Ezt mutatták fényes eredményei is. Páratlan szorgalommal képezte magát és még idős korában is

tudta követni az alig követhetővé vált orvosi irodalmat. Tudta, mit jelent a könyvtár, a kutató orvos számára. Meg is tett minden könyvtárunk fejlesztésére, elvülhetetlen érdemeket szerezve e téren is. Mindig ő volt közöttünk az, aki legjobban ismerte a nagyvilágban folyó kutatás legújabb eredményeit. Sokan fognak emlékezni rá, amint a legfrissebb folyóiratokat tanulmányozza, hiszen sem betegség, sem más nem tudta megakadályozni abban, hogy ezt naponta megtegyje.

Legelősebben mégis a tanár alakja, a diákjait annyi lelkesedéssel és odaadással oktató-nevelő professzor képe véste bele magát emlékezetünkbe. Orvosegenerációkat nevelt fel, sokezer volt tanítványa emlékezik majd mindig hálás szívvel, tisztelettel és szeretettel arra a professzorára, akitől oly sokat tanult és akinek tanításait nem lehetett elfelejtani. De tanultunk tőle mi tanártársai is.

Elmentél, Pista, de mégsem hagytál el bennünket. A példakép, amit élénk állítottál, s melynek nagyságára csak most döbbenünk rá igazán, örökre itt marad. A példakép, hogy az embernek mindenben a lehető legjobbat kell célni tüznie maga elé, még akkor is, ha annak elérése meghaladja erejét. Ha tudnánk előre, hogy csak addig jutunk el, ameddig valóban eljutunk, talán sohasem indulnánk útnak. Követniük kell példádat és követni is fogjuk, hogy méltók lehessünk Hozzád.

DR. SZONTÁGH FERENC
rektor

ELISMERÉS

A Csongrád megyei tanács szeptember 26-án tartott ülésén 10. éves tanácsnoki munkájáért bronz plakettel jutalmazta dr. Varró Vince egyetemi tanárt, a SZOTE I. sz. Belgyógyászati Klinikájának igazgatóját.

KIALLÍTÁS

Szeptember 26-án délután Vinkler László festőművész, főiskolai tanár nyitotta meg az Országos Grafikai Hetet, a Kárász utcai Képcsarnokban. A kiállítás október 5-ig tekinthető meg, hétköznap 9,30—18 óráig, szombaton 9,30—14,30-ig.

EMLEKÜLÉS

A Magyar Higiénikusok Társaságának Délmagyarországi Tagozata és a Szegedi Orvostudományi Egyetem Közegészségügyi és Járványtani Intézete 1974. szeptember 28-án szombaton Kányó Béla professzor halálának 10. éves évfordulója alkalmából emlékülést tartott az Elméleti Intézetek tantermében. Az elnöki megnyitó után hangzott el dr. Weber Teréznek, mint tanítványaak visszaemlékezése Kányó Béla professzorra, majd dr. Berencsi György tanszékvezető egyetemi tanár tartott előadást a nagyüzemi mezőgazdaság egyes munkagészségügyi kérdéseiről.

OKTATÓINK KÜLFÖLDÖN

Dr. Sirokmáné Köves Erzsébet, a JATE Növényélettani Tanszékének vezetője Torunban részt vett a Növényi növekedési hormonok tárgykörében rendezett tudományos konferencián, ahol előadást is tartott.

Dr. Zsoldos Ferenc, a JATE Növényélettani Tanszékének docense Bukarestben részt vett a Nukleáris Módszereket Alkalmazó Európai Társaság V. nemzetközi kongresszusán, ahol előadást tartott kutatási eredményeiről.

Dr. Szalay László egyetemi tanár, a JATE Biofizikai tanszékének vezetője az MTA kiküldetésében október elején Prágában járt a KGST biofizikai együttműködés meghatalmazottai tanácsának VI. ülésén.

Dr. Fejes Pál egyetemi tanár az MTA küldöttségként októberben háromhetes angliai tanulmányúton van, majd onnan Nyugat-Berlinbe utazik, ahol dr. H. Block professzor meghívásának eleget téve előadást tart.

A Szovjet Gyógyszerésztudományi Társaságok Szövetségének rigai kongresszusán részt vett és előadást tartott dr. Kedvessy György, tanszékvezető egyetemi tanár, a SZOTE Gyógyszerésztudományi Karának dékánja, akinek ez alkalommal nyújtották át a Szovjet Gyógyszerésztudományi Társaság Szövetsége tiszteletbeli tagsági oklevelét.

Dr. Kemenes Béla, a JATE Állam- és Jogtudományi Kara tanszékvezető docense Hamburgban részt vett a német jogásznapi tudományos ülésszakán.

A hallgatók képviselői

Szeptember 23-án délután, az Apáthy István kollégium társalgójában az évfolyamok alapszervezeti taggyűlésein választott küldöttek adtak egymásnak tállalkozót. A küldötttervezetelen, amelyet dr. Pálmai Pallag Lajos, oktatói-dolgozói KISZ-titkár vezetett, megjelent: dr. Kata Mihály adjunktus; az MSZMP Gyógyszerésztudományi Kari alapszervezetének titkára és dr. Tényi Mária egyetemi tanár, az Általános Orvostudományi Kar dékánhelyettese.

Első napirendi pontként Orcsik István, IV. éves gyógyszerészhallgató, Hudák János, IV. éves orvostanhallgató és F. Kiss Zsuzsanna, VI. éves orvostanhallgató, a kari és egyetemi tanácsokban végzett képviselői munkáról számolt be a hallgatóknak. Ezután a küldöttek megválasztották az egyes tanácsok tisztségviselőit. A választások eredményeként az Egyetemi Tanács tagja lett: dr.

KITUNTETES

Dr. Heks Ágnes kandidátust, a József Attila Tudományegyetem nyelv-tanárát szeptemberben az Oktatásügyi Kiváló Dolgozója kitüntetésben részesítették.

KLUB NEVADÁS

A Juhász Gyula Tanárképző Főiskola KISZ-klubja működésének egyéves évfordulóján ünnepélyesen felvette a Tamási Áron Klub nevet. A névadóról Hegedűs András főigazgató tartott megemlékezést.

KÜLFÖLDI VENDÉGSZEREPLÉS

Szeptember 26-án Csehszlovákiába utazott a Juhász Gyula Tanárképző Főiskola ének-kara, zenekara és tánckara. A nyitrai Pedagógiai Főiskola művészegyetemével közösen összeállított műsorukról Pozsonyban televíziós felvételt készítenek, amely képet ad a két baráti felsőoktatási intézmény kapcsolatairól. A szegedi delegáció vezetője Hegedűs András főigazgató, a művészegyetemetek dr. Mihálka György és Monoki Lajos vezényli a turnét.

ELŐADÁSSOROZAT

Az emberi élet legjellemzőbb vonása a társadalmi jelleg. Ezt a tényt felismerve, jöttek létre mindazok a tudományok, amelyek az ember és a társadalom sokrétű kapcsolatrendszerét hivatottak feltárni. Ezek között is különös jelentőséget nyert napjainkban a szociálpszichológia, amelynek eredményeit és használhatóságát mind többen kezdik felismerni és kipróbálni a gyakorlatban. A Szegedi Orvostudományi Egyetem agitációs-propaganda munkacsoportja ezt felismerve, szociálpszichológiai előadássorozatot indít meghívott reprezentatív előadók közreműködésével. Az első előadás október 10-én este 6 órakor kerül sor, Garai László tartja, *Motiváltak-e a társadalmi változások?* címmel. A további programban Mérei Ferenc (Kossuth-díjas): *A közösségek rejtett hálózatairól*, Buda Béla (pszichiáter) pedig az *orvosi szociálpszichológia* köréből tart előadást. *Hankiss Elemér* (Irodalomtudományi Intézet) és *Erdős Ágnes* (pszichológus) neve is az előadók listáján szerepel. Az előadások helyét és időpontját még nem jelölték ki a rendezők.

A témában való előzetes tájékozódás megkönnyítésére az agit.-prop. munkacsoport minden előadás előtt rövid ismertetőt ad majd ki, amelyben szerepelni fog az előadó munkássága, témájának lényege és néhány alaptudományos ülésszakán.

Gáspár László, a SZOTE KISZ-bizottságának titkára, tisztsége alapján, Varga László, V. éves, Székely Judit, III. éves, Hrabovszky Róbert, V. éves orvostanhallgatók, valamint Orcsik István, IV. éves gyógyszerészhallgató. Az Általános Orvostudományi Kar Kari Tanácsának tagjai: Hudák János, IV. éves orvostanhallgató, a kari KISZ-bizottság titkára, tisztsége alapján, Hajnal Ferenc, VI. éves, Zákány József, II. éves, Altorjay István, III. éves, Bende János, V. éves, Pál Attila, VI. éves orvostanhallgatók és Ferber Ferenc, IV. éves fogorvostanhallgató. A Gyógyszerésztudományi Kar Kari Tanácsának tagja lett: Orcsik István, IV. éves gyógyszerészhallgató, a kari KISZ-bizottság titkára tisztsége alapján, valamint Szontágh Melinda, III. éves és Tóth Zsuzsanna, III. éves gyógyszerészhallgatók.